



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ
ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ – ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΜΕΡΙΜΝΑΣ
& ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ

Κέρκυρα 21 . 4 . 2015

ΕΙΣΗΓΗΣΗ ΠΡΟΣ ΤΟ ΠΣ

ΘΕΜΑ : Περιφερειακή Στρατηγική για την αντιμετώπιση της φτώχειας και του Κοινωνικού Αποκλεισμού στα Ιόνια Νησιά

Κύριε Πρόεδρε , κυρίες και κύριοι Συνάδελφοι ,

Καταθέτουμε σήμερα στο Περιφερειακό Συμβούλιο για συζήτηση και λήψη απόφασης Σχέδιο Περιφερειακής Στρατηγικής για την αντιμετώπιση της φτώχειας και του Κοινωνικού Αποκλεισμού στα Ιόνια Νησιά. .

Φιλοδοξία και στόχος μας είναι να διαμορφώσουμε ένα συνεκτικό σχέδιο δράσης ένα “ **εργαλείο** ” για την αντιμετώπιση των προβλημάτων διαβίωσης, καθώς και πρόσβασης των συμπολιτών μας σε βασικά υλικά αγαθά και υπηρεσίες, αξιοποιώντας στο μέγιστο βαθμό και κατάλληλα τους διαθέσιμους εθνικούς και ευρωπαϊκούς πόρους .

Είναι η πρώτη φορά που η ΠΙΝ έχει ένα ώριμο σχέδιο στα χέρια της, μετά από μεγάλη επεξεργασία στοιχείων και πολύμηνη προσπάθεια , ουσιαστικά ένα σχέδιο αντιμετώπισης της ανθρωπιστικής κρίσης στην Περιφέρεια μας.

Από τη μέρα που αναλάβαμε την ευθύνη της Κοινωνικής Πολιτικής στην ΠΙΝ τρέξαμε με διαδικασίες κατεπείγουσες τον Περιφερειακό Σχεδιασμό αντιμετώπισης της Φτώχειας χωρίς να χάσουμε καθόλου πολύτιμο χρόνο . Γιατί πιστεύουμε ότι εκτός από ένα σημαντικό εργαλείο αντιμετώπισης του προβλήματος είναι και μία αιρεσιμότητα του ΠΕΠ.

Η απελθούσα Περιφερειακή Αρχή τις τελευταίες μέρες της θητείας της είχε αναθέσει σε εξωτερικό συνεργάτη την επιστημονική στήριξη της προσπάθειας (REMACO).

Καταγράψαμε όλα τα στοιχεία που είχαμε στη διάθεση μας , μαζί με στοιχεία που αναζητηθήκαν από τις κοινωνικές υπηρεσίες των φορέων που συνεργαστήκαν και ανταποκρίθηκαν στο κάλεσμα μας και τους ευχαριστούμε ιδιαίτερα γι' αυτό , όπως , όλους τους Δήμους της ΠΙΝ (Κοινωνικές Υπηρεσίες) , Μητροπόλεις ΠΙΝ , Καθολική Αρχιεπισκοπή , ΤΕΕ Παράρτημα Κέρκυρας , Φορείς των ΑΜΕΑ Τοπικούς και ΕΣΑμεΑ , ΚΟΙΣΠΕ , Κέντρα Πρόληψης Εξαρτήσεων Περιφ. Ενοτήτων, Γενικά Νοσοκομεία της ΠΙΝ , ΕΕΣ Παράρτημα Κέρκυρας Φορείς εκπροσώπησης πολυτέκνων , Συμβουλευτικά κέντρα Γυναικών ΠΙΝ , ΜΚΟ Κοινωνικού Χαρακτήρα (Equal Society) , Συντονιστική Επιτροπή Πρωτοβαθμίων Υπηρεσιών Υγείας και Κοινωνικής Φροντίδας Κέρκυρας , Χαμόγελο του παιδιού , κα .

Αξιοποιήσαμε παράλληλα στοιχεία της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας , του ΟΑΕΔ , της ΕΕΤΑΑ , υπουργείων και υπηρεσιών . Έτσι λοιπόν έχουμε σήμερα στα χέρια μας **το κοινωνικό προφίλ της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων.**

Μέσα από αυτή την βασική καταγραφή που πλέον έχουμε στη διάθεση μας φάνηκαν οι ευάλωτες ομάδες που πλήττονται ή απειλούνται από τη φτώχεια και τον κοινωνικό αποκλεισμό στην ΠΙΝ .

Σας παρουσιάζουμε παρακάτω ενδεικτικά μέρος των στοιχείων από τα οποία φαίνεται ξεκάθαρα η κατάσταση .

- το μέσο ετήσιο εισόδημα στην ΠΙΝ είναι 9.459 €, τουλάχιστον 2.000 € χαμηλότερο από το μέσο εθνικό (στοιχεία 2011),
- το 25% των νοικοκυριών της ΠΙΝ ζει με λιγότερο από 6.000€ ετησίως. Πρόκειται για 28.870 νοικοκυριά (το 2011).
- Το 32% των νοικοκυριών της ΠΙΝ ζει με εισόδημα από 5.869 – 11.739 € . Πρόκειται για 36.175 νοικοκυριά
- Από αυτούς, το 2011 περίπου 5.000 άτομα ήταν συνταξιούχοι με εισόδημα 0 – 6.000 € οι οποίοι έκτοτε έχουν πληγεί με περαιτέρω μειώσεις και περικοπές των συντάξεων τους.
- Καταγράφηκαν 52.000 ανασφάλιστα άτομα
- πάνω από 12.000 άτομα είναι εγγεγραμμένοι στα μητρώα ανεργίας του ΟΑΕΔ, ενώ πάνω από 5.500 από αυτούς δεν έχουν καν κάρτα ανεργίας. Οι μακροχρόνια άνεργοι είναι σχεδόν 4.000.
- οι συνθήκες έλλειψης εισοδήματος και πρόσβασης σε βασικές υπηρεσίες και αγαθά λαμβάνουν ακραία μορφή τόσο εντός των αστικών κέντρων (ειδικά στην πόλη της Κέρκυρας), όσο και στις πιο απομακρυσμένες περιοχές των νησιών και στα πιο μικρά νησιά της Περιφέρειας που βρίσκονται αντιμέτωπα με "διπλή απομόνωση"
- στην Περιφέρεια Ιονίων Νήσων ακόμα και μετά τη "σφαγή" των αναπηρικών επιδομάτων που είχε ως στόχο να αποκλείσει τη στήριξη του κόσμου που είχε ανάγκη, εξακολουθούν να καταγράφονται 3.500 άτομα με αναπηρία, διαφόρων μορφών συμπεριλαμβανομένων των ατόμων με προβλήματα ψυχικής υγείας.

- οι διάφορες δομές και οι υπηρεσίες στήριξης των ηλικιωμένων, των εργαζόμενων γονέων και των γονέων που αναζητούν εργασία, των γυναικών, των νέων, είναι εξαιρετικά ελλειμματικές όσες δε υπάρχουν βρίσκονταν αντιμέτωπες με συνεχείς περικοπές.

Είναι πασιφανές ότι τα παραπάνω στοιχεία συνθέτουν αυτό που ορθώς αποκαλείται "ανθρωπιστική κρίση", **φαινόμενο που όπως φαίνεται εκδηλώνεται με ιδιαίτερη σφοδρότητα** στην Περιφέρεια Ιονίων Νήσων.

Βασική κατεύθυνση στο σχεδιασμό είναι να παρεμβούμε εκεί που υπάρχει η μεγαλύτερη ανάγκη και να στηρίξουμε στο μέγιστο δυνατό βαθμό όλες τις δυνάμεις που εργάζονται για την κοινωνική ένταξη και την ανακούφιση των πιο αδύναμων συνανθρώπων μας στις τοπικές κοινωνίες, είτε στις αυτοδιοικητικές δομές είτε στις κρατικές είτε στις δομές της εκκλησίας είτε στις δομές της κοινωνίας των πολιτών.

Η προσέγγιση μας συνοψίζεται στα εξής:

1. Διασφάλιση βασικών αγαθών και αξιοπρεπών συνθηκών διαβίωσης για τους φτωχότερους συμπολίτες μας.
2. Πρόσβαση σε ποιοτικές υπηρεσίες κοινωνικής υποστήριξης και φροντίδας,
3. Καταπολέμηση όλων των διακρίσεων, ειδικά προς όφελος των Ατόμων με Αναπηρία, των γυναικών-θυμάτων βίας και των Ρομά.
4. Ανάπτυξη βασισμένη στην κοινωνική οικονομία και την αλληλεγγύη, με βάση ηθικές αξίες και συμμετοχή όλων για την κάλυψη τοπικών αναγκών
5. Στήριξη των πρωτοβουλιών των τοπικών κοινωνιών να αναλάβουν δράση για την κοινωνική ένταξη και την κοινωνική συνοχή.

Με βάση όλα τα στοιχεία του κοινωνικού προφίλ της ΠΙΝ, την επιστημονική τεκμηρίωση των συμβούλων μας και την ουσιαστική βοήθεια της ΕΔΑ συντάχθηκε ένα σχέδιο Περιφερειακής Στρατηγικής για την αντιμετώπιση της φτώχειας και του Κοινωνικού Αποκλεισμού.

Αυτός ο σχεδιασμός για πρώτη φορά στην ΠΙΝ τέθηκε σε δημόσια διαβούλευση. Η διαβούλευση έγινε ανά ΠΕ με τη συμμετοχή της ΠΙΝ, των Δήμων, της εκκλησίας, των εκπροσώπων των κοινωνικών φορέων, των κοινωνικού χαρακτήρα εθελοντικών οργανώσεων, κ.α. Στην διαβούλευση της ΠΕ Κέρκυρας συμμετείχαν 22 φορείς, στην ΠΕ Λευκάδας 12 φορείς, στην ΠΕ Κεφαλονιάς Ιθάκης 12 φορείς και στην ΠΕ Ζακύνθου 18 φορείς. Αναρτήσαμε το σχέδιο τις 24.2.2015 στον ιστότοπο της ΠΙΝ για διαβούλευση με τους πολίτες καθώς επίσης συζητήθηκε στην Επιτροπή διαβούλευσης της ΠΙΝ την 27.3.2015

Ακολουθήσαμε όλη αυτή την δύσκολη διαδικασία της εξαντλητικής διαβούλευσης γιατί πιστεύουμε απόλυτα ότι ο πλουραλισμός των θέσεων και απόψεων γεννάει όχι μόνο νέες ιδέες ή διορθώνει πιθανά λάθη αλλά η συμμετοχή κινητοποιεί όλους τους εμπλεκόμενους φορείς και έτσι παράγεται αρτιότερο αποτέλεσμα.

Στο τελικό σχέδιο το οποίο καταθέτουμε σήμερα στο Περιφερειακό Συμβούλιο για συζήτηση και λήψης απόφασης εμπεριέχονται **προτάσεις με εξειδικευμένα μέτρα, ανά πληθυσμιακή ομάδα, για την αντιμετώπιση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού.**

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι

Στο κάδρο του κοινωνικού βραχίονα της ΠΙΝ, έχουμε τοποθετήσει τον αδύναμο κρίκο της κοινωνικής αλυσίδας, που είναι **ο εξαθλιωμένος από την ανθρωπιστική κρίση συμπολίτης μας**, τον οποίο θα στηρίξουμε **πάση θυσία** για να ορθοποδήσει και να ενταχθεί σε ισότιμη βάση στην κοινωνία μας.

Στην κατεύθυνση αυτή **δεν θα κάνουμε εκπτώσεις**, ούτε σε συνεργασίες με φορείς, ούτε σε κονδύλια που θα στοχεύουν στη δημιουργία ενός δικτύου κοινωνικής προστασίας απέναντι στη λαίλαπα της ανθρωπιστικής κρίσης.

Μέσα από αυτό το σχεδιασμό

Εξειδικεύουμε περαιτέρω τις δράσεις κοινωνικού χαρακτήρα με τη δημιουργία δομών αντιμετώπισης της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού.

Για πρώτη φορά επιχειρήσαμε να ταυτοποιήσουμε τους έχοντες ανάγκη βοήθειας, ώστε αφενός να μην κατασπαταλώνται πόροι, οικονομικοί και ανθρώπινοι, αλλά κυρίως να έχουμε ορατά αποτελέσματα στην αντιμετώπιση επείγουσών κοινωνικών αναγκών .

Συνεργασθήκαμε σε όλα τα επίπεδα με τους δήμους, τις κοινωνικές υπηρεσίες, τις οποίες γνωρίζουμε ότι είναι υποστελεχωμένες ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια λόγω των μνημονιακών πολιτικών, την εκκλησία για πρώτη φορά, σχεδιάσαμε και θα υλοποιήσουμε μαζί προγράμματα και δράσεις .

Θα κινητοποιήσουμε κάθε υγιή κοινωνική δύναμη, τις εθελοντικές οργανώσεις, τους μη κερδοσκοπικούς φορείς που έχουν εμπειρία, όλο εκείνο το στελεχιακό δυναμικό και τους εθελοντές που μπορούν να βοηθήσουν.

Θα κινητοποιήσουμε κάθε ενεργό μέλος της κοινωνίας μας, κάθε πολίτη χωριστά, ώστε να στοιχηθεί στην πολύπλευρη προσπάθεια της ΠΙΝ για να είναι αποτελεσματική στην αντιμετώπιση των άμεσων κοινωνικών προβλημάτων των συμπολιτών μας

Καταθέτω στο ΠΣ αυτές τις σκέψεις μου και είμαι απόλυτα σίγουρος ότι μέσα από τη διαδικασία του εποικοδομητικού ανοικτού διάλογου στο ΠΣ θα γίνει πιο αποτελεσματική η παρέμβαση μας τόσο στο επίπεδο του σχεδιασμού όσο και στο επίπεδο της υλοποίησης που είναι και το πιο σημαντικό και ζητούμενο .

Αλέκος Μιχαλάς
Αντιπεριφερειάρχης